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ΑΠΟΨΗ

Πώς και πόσο πρέπει να αυξηθούν οι αποδοχές
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Στην παγκόσμια οικονομία, η οποία 
αρχίζει να μοιάζει σιγά σιγά με 
αρένα ρωμαϊκών εποχών και 
ανταγωνισμό χωρίε κανόνεε, το 
μεγάλο ερώτημα σήμερα είναι 
πώε το πλέγμα υψηλών δασμών 
που μόλιε ανακοίνωσε ο πρόεδροε 
των ΗΠΑ θα εφαρμοστεί, εντείνο- 
νταε τουε κινδύνου s κρίσηε στον 
άμεσο ορίζοντα και αλλάζονταε 
τουε κανόνεε στη συνέχεια. Στη 
χώρα μαε, η οικονομική και πο
λιτική επικαιρότητα κυριαρχή
θηκε, περίπου στο ίδιο διάστη
μα, από τιε αυξήσετε αποδοχών 
στον δημόσιο τομέα, όπωε στον 
τομέα άμυναε και άλλουs ενστό- 
λουε, που ανακοινώθηκαν ή που 
θα εξεταστούν μελλοντικά.

Καμία αμφιβολία δεν υπάρχει πωε 
κύριο ζητούμενο τηε οικονομικήε 
πολιτικήε είναι η αύξηση των ει
σοδημάτων των πολιτών. Ιδίωε σε 
μια χώρα όπου αυτά υποβιβάστη

καν βίαια κατά τη δεκαετή κρίση 
χρέουε. Ο στόχοε τηε ανάπτυξηε 
δεν μπορεί να είναι άλλοε από 
τη συστηματική αύξηση των μέ
σων εισοδημάτων, συνοδευόμενη 
από δύο άλλεε συνθήκεε: ενίσχυ
ση του πλέγματοε ασφαλείαε για 
όσουε συστηματικά ή παροδικά 
δεν έχουν επαρκή εισοδήματα, 
καθώε και συνθήκεε για οικονο
μική κινητικότητα, ώστε όλοι να 
έχουν πρόσβαση στιε απαραίτη- 
τεε ευκαιρίεε. Συνεπώε, ο στόχοε 
για περαιτέρω αύξηση των πραγ
ματικών εισοδημάτων κατά την 
επόμενη διετία είναι όχι απλώε 
θεμιτόε, αλλά και κομβικόε.

Εάν όμως η αύξηση των εισοδημά
των γίνεται χωρίε να παρακολου
θεί τα θεμελιώδη οικονομικά με
γέθη, μπορεί να υπονομεύσει την 
πορεία τηε οικονομίαε. Αυτό ισχύ
ει ασφαλώε για μια οικονομία σε 
αναζήτηση μακροπρόθεσμηε δυ- 
ναμικήε, όπωε η δική μαε, ξεφεύ- 
γονταε από χρόνιεε αδυναμίεε.

Και ισχύει διπλά όταν ο διεθνήε 
ορίζονταε επιβαρύνεται απότομα. 
Αυτό μπορεί να το δει κανείε είτε 
κατά μέσον όρο είτε στιε διαδι-

Αυτονόητα, η ανάκαμψη 
της οικονομίας πρέπει 
να διαχυθεί ως αύξηση 
εισοδημάτων. Ομως, σε 
μια χώρα που ουσιαστι
κά πτώχευσε πριν από 
λίγα χρόνια, οι όποιες 

αποφάσεις για απολαβές 
πρέπει να είναι προσε

κτικές.

κασίεε και κανόνεε. Κατά μέσον 
όρο, γιατί σε μια οικονομία η αύ
ξηση των εισοδημάτων δεν μπο
ρεί να «τρέχει» συστηματικά πιο

γρήγορα από την παραγωγικό
τητα. Και στιε διαδικασίεε, γιατί 
είναι σημαντικό οι αμοιβέε να εί
ναι ανάλογεε τηε προσπάθειαε και 
την προσφοράε των εργαζομένων 
και όχι τηε πολιτικήε πρόσβασηε.

Μόνο πολύ πρόσφατα, στη δημόσια 
συζήτηση υπήρξαν ερωτήματα 
για το πώε ο κατώτατοε μισθόε θα 
μπορούσε να αυξηθεί περισσότε
ρο, τι επιδότηση θα μπορούσαν 
να λάβουν παλαιότεροι συνταξιού
χοι, αν θα πρέπει να επιστραφούν 
στουε δημοσίουε υπαλλήλουε ο 
13οε και ο 14οε μισθόε και αν η 
αύξηση των αποδοχών στο έν
στολο προσωπικό του υπουργείου 
Αμυναε θα μπορούσε να επεκτα
θεί και σε άλλουε. Αυτονόητα, η 
ανάκαμψη τηε οικονομίαε πρέπει 
να διαχυθεί ωε αύξηση εισοδημά
των. Ομωε, σε μια χώρα που ου
σιαστικά πτώχευσε πριν από λίγα 
χρόνια, οι όποιεε αποφάσειε για 
απολαβέε πρέπει να είναι προσε- 
κτικέε. Δύο ακόμη σχετικέε παρα-

τηρήσειε είναι κομβικέε. Πρώτον, 
η ανάκαμψη τηε οικονομίαε, μετά 
και την πανδημία, σε όρουε ΑΕΠ 
συστηματικά υπερβαίνει τουε μέ- 
σουε ευρωπαϊκούε όρουε - όμωε 
στηρίζεται πρωτίστωε σε μεγέ
θυνση τηε απασχόλησηε και των 
επενδύσεων, χωρίε ακόμη να κα
ταγράφεται σημαντική αύξηση 
τηε παραγωγικότηταε. Δεύτερον, 
το έλλειμα στο ισοζύγιο τρεχου- 
σών συναλλαγών, που είχε ουσι
αστικά μηδενιστεί μετά τα μνη
μόνια, έχει επιστρέψει σε υψηλά 
επίπεδα, σηματοδοτώνταε πωε 
η αύξηση των πραγματικών ει
σοδημάτων δεν θα είναι εύκολη.

Οσα συμβαίνουν σήμερα στην πα
γκόσμια οικονομία επιτάσσουν 
επιφυλακή και προσαρμογέε. Οι 
εξελίξετε αναμένονται ταραχώ- 
δειε, στιε πραγματικέε αγορέε όσο 
και στιε χρηματοπιστωτικέε. Οι 
οικονομίεε που θα κερδίσουν εί
ναι όσεε θα ενισχύσουν τιε επεν- 
δύσειε σε τομείε υψηλήε αξίαε

και τη θεσμική τουε λειτουργία. 
Δημοσιονομικά, στη χώρα μαε, 
σαφήε προτεραιότητα πρέπει να 
είναι η μείωση τηε φορολογίαε 
των μισθωτών, που έχει αυξηθεί 
σε πραγματικούε όρουε λόγω του 
πληθωρισμού. Στον δημόσιο το
μέα, οι αποδοχέε είναι γενικά χα- 
μηλέε και πρέπει να αυξηθούν, 
αλλά σε συνάρτηση με την ανα
διοργάνωση υπηρεσιών και αλ
λαγή προτεραιοτήτων, που θα 
υποβοηθείται και από ψηφιακέε 
υποδομέε. Η οικονομία μαε έχει 
ανακάμψει ισχυρά, υστερεί όμωε 
ακόμη σε παραγωγικότητα και 
απασχόληση. Δεν μπορεί να είναι 
αμέριμνη μπροστά στιε νέεε πα- 
γκόσμιεε αναταράξειε και θα είναι 
χρήσιμο να τοποθετηθεί ωε προε 
αυτέε και σε θέση άμυναε και για 
να εκμεταλλευθεί τιε ευκαιρίεε 
που θα είναι μεγάλεε.
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